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elefon Tömörüljünk nunk, ha azt akarjuk, hogy nünk törnek, ha a magyar gaz- Kü zdelem a „mérgezett 

érdekeket el- 

Itt az ősz és szeptember be- 
köszöntével ujra megélénkült a 
politikai élet, amely nyváron át 

jóformán teljesen kihalt volt és 
semmitéle eseményt sem kinált 
a krónikás tolla alá. Szeptem- 

ber azonban, noha a Ház csak 
a hónap végén nyilik meg, már 

pezsgő elevenséget hozott a po- 

litikában és nagyjelentőségü po- 
tikai nyilatkozatokat várhatunk, 
amelyek talán közelebb segitik 
a válságot a megoldáshoz. Leg- 
nagyobb érdeklődéssel termé- 
szetesen Kossuth Ferenc minisz- 
ternek Aradon, a Kossuth-szo- 
bor e hónap 19-iki leleplezése 
alkalmával tartandó beszéde és 
Andrássy Gyula gróf miniszternek 

kassai nyilatkozata elé tekintenek. 
Ez a két beszéd rendkivül jelentős 
momentum lesz a mostani kri- 
zisben és a miniszterek, a par- 
lament két legtekintélyesebb 
pártjának vezérei bizonvyára kör- 
vonalazni fogják ekkor, miké- 

pen képzelik el a megoldás 
módozatait és lehetőségeit.A 

A politikai hadállások a nvar 
eleje óta semmivel sem változ- 

tak. Mégis - ugy tetszik — 
mintha az egymással ellentétes 
nézeteket valló pártok között 
bizonyos konciliánsabb maga- 
tartás és hangulat lenne észlel- 
hető és a közös 
pontok keresésére nagyobb lenne 
a hajlandóság, mint azelőtt. 

fiatal 
bené- 
as és 

aptár 
kban, 

Odaát Ausztriában már seré- 
nyen dolgozik a kormány, hogy 
a pártok között békét teremtsen 
és helvreállitsa a parlament 
munkaképességét. Az osztrák 
parlament különböző hatalmi 
tényezői a kibékülés munkáján 
fáradoznak és nyiltan utalnak 
arra a szükségre, hogy a ma- 
gyar parlament követeléseivel 
szemben feltétlenül kivánatos az 
osztrák reichsrat egységes fel- 

: lépése és állásfoglalása. Általá- 
ban Ausztriában mindig láthat- 
juk, hogy az egymással legéle- 
sebb harcban álló pártok rögtön 
közös harci sorokba tömörülnek, 
mihelyt arról van szó, hogy a 
magyar érdekkel szemben kell 
sikra szállani. Ez az egyönte- 

teőüség, mindenkori egyértelmü- 
ség bármily sajnálatos legyen a 
is magyar szempontból, mégis 

követendő példa nekünk. Meg- 
tanulhatjuk belőle, hogy harc- 
ban az egységesség a leghatal- 
masabb ereje a küzdő félnek 
és visszavonás, belviszály, belső 
hadakozás mellett a győzelem 
mindig kétséges. 

Nekünk is tömörülni kell az 
osztrákokkal szemben és tömör 
gész táborban kell felvonul- 
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diadalra vigyük fegyvereinket. 
Ma — sajnos — a magyvar po- 
litikai pártok között nincs meg 
az egyetértés és a két állam 
egymással való mostani nagy 
csatájában sokan az ellenséges 
álláspont erősitésére és a nem- 
zeti hadállások gvengitésére 
siettek. Épen mi szolgáltattuk a 
legjobb fegyvert az ellenfél ke- 
zébe, amikor nyiltan feltártuk a 
magunk gyöngeségét és komoly, 
elszánt küzdelem helyett a benső 
veszekedés, viszálykodás képét 
mutattuk. 

Most az ösz beköszöntével az 
ujból meginduló küzdelem a siker 
nagyobb reményével biztat. 
Az összel összeülő delegációk- 
tól a közös miniszterek lénye- 
gesen fokozódott állami szük- 
ségletek kielégitését, főleg nagy- 
arányu hadi beruházások meg- 
szavazását kérik. A mi helvze- 
tünk tehát kedvezőbb, mint 
ezelőtt, mert ezekre a költsé- 
gekre mulhatatlanul szükség van 
és ha mi e költségek megsza- 
vazásának feltétlenül a mi ki- 
vánságaink meghallgatását és 
honorálását állitjuk oda, akkor 
bizonyára kétszer is megfogják 
gondolni, vajjon kockáztas 
sák-e azt, hogy a magyar 
delegáció - rideg visszautasi- 
tásra találva — szintén elutasi- 

tással, a megszavazás megtaga- 
dásával feleljen. 

Mi nem zárkózunk el a na- 
gyobb mérvü beruházások anyagi 
eszközeinek biztositásáról. De 
feltétlen meggyőződésünk, hogy 
az ország csak akkor vállalhatja 
ezeket a növekvő és sulyos 
terheket, ha módot nyujtanak 
neki arra, hogy pénzügyi ere- 
jét tovább fejlessze és gazda- 
ságilag megerősitse magát. Aki 
a monarchia nagyhatalmi állá- 
sának szilárditását, haderejének 
fejlesztését akarja, annak tisz- 
tában kell lenni azzal is, hogy 
Magyarország csak akkor já- 
rulhat ehhez hozzá pénzügyi 
erejével, ha a mostani gazda- 

sági megkötött helyzetéből ki- 
szabadulva, szabadon és saját 
érdekeinek megfelelően épitheti 
ki gazdaságát. 

A refrain tehát örökké ugyan- 
az: kivánjuk az önálló bank 
felállitását, kivánjuk, hogy az 
ország önállóan rendezhesse 
be hiteligényeinek ellátását. Ez 
a refrain igazán már az una- 
lomig sokszor ismétlődik. Oly 
világos, olyan egyszerü, olyan 
könnyen érthető dolog: a mo- 
narchia csak akkor lehet igazán 
hatalmas, tekintélyes, ha mind- 
ket állama szabad, nagy és vi- 

. Ha az osztrákok elle- 

dasági akarják 
nyomni és a magyar gazdasági 
életet akarják megbénitani, ak- 
kor tulajdonképen saját maguk 
ellen dolgoznak és rövidlátó, 
ostoba politikával a monarchia 
tekintélyének sülyedését, erejé- 

nek fogvását segitik elő. Viszont 
aki Magyarország felvirágzását, 
gazdasági megerősödését ki- 
vánja, az evvel közvetve a mo- 
narchia érdekeit is szolgálja. 

Önálló bank nélkül nem fej- 
lődhetünk, megbénulunk, elsze- 
gényedünk, elsorvadunk. Pedig 
a kettős államszövetségben mi 
vagyunk az életerősebb, fejlő- 
désképesebb fél, ami egységes- 
ségünk, virágzásunk adja meg 
a monarchia igazi hatalmi su- 
lyát. Ausztria nemzetiségei ezer- 
felé huznak, százfelé gravitál- 
nak. Törvényhozása régóta nem 
munkaképes és a politikai pár- 
tok elkeseredett, éles harcot 
vivnak egymással. Mi egyek 
vagyunk, senki más szövetsé- 
gét nem keressük, mindig törhe- 

tetlen hüséggel állunk a trón 
mellett. Aki ellenünk dolgozik, 
az ellensége a monarchiának és 

idegen érdekek jó vagy rossz- 
hiszemü szolgája. 

= Közigazgatási visszásságok. 
A megterhelt községek és a dédel- 
getett elhagyatottakról »A vármegye« 

következőket irja: A gyermekvéde- 
lemről szóló törvény azon intézke- 
dése, hogy az elhagyottakká nyil- 

vánitott gyermekek 7–15 éves ko- 

rukig az illetőségi községük terhére 
tartatnak el, sulyos és évről-évre 

sulyosabbá váló terhét képezi a köz- 

ségeknek. A községek tehermentesi- 

tése a képviselőházban tett felszó- 
lalásokban is szükségesnek jelezte- 

tett. Nos, hát a tehermentesitésnek 

egyik módja az lenne, ha az ily el- 

tartási költségek a községek vállai- 
ról levétetnek és az állam viselné 
azokat. Azt az összeget, amely a 

községek segélyezése cimén az ál- 

lami költségvetésbe felvétetni szán- 
dékoltatik, lehetne erre a célra fel- 

használni, amely eljárással az is el- 

éretnék, hogy az áldatlan illetőségi 

vitás kérdések nagy része elesnék. 
Amennyiben ezt az állam pénzügyi 

helyzete nem engedné meg, akkor 

legalább a korhatár 15 évről 12-re 

lenne leszállitandó, mert nem tart- 

juk indokoltnak, hogy a falusi kis- 

birtokos és földmives kénytelen le- 
gyen az elhagyottakká nyilvánitott 
gyermekek eltartásához saját fillérei- 

vel hozzájárulni a 12 éven felüli 

korban is, amikor a saját gyermeke 

12 éven tul a saját munkájával 

rendszerint már hozzájárul a csa- 

lád föntartásához szükséges kere- 

ethez 

méreg" ellen. 

A kinaiak már Krisztus előtt ezer 
esztendővel kimondottaák az alkoholra, 

hogy az – méreg s szigoruan tilal- 

mazták annak fogyasztását. Az a régi 
kinai tehát egész joggal nevezhetné 

barbár korszaknak a mai időszakot, 

amikor langymeleg cikkekben arról 

olvashatna, hogy napjainkban még 

ezt a mérget is még jobban elmér- 

gezik és ugy bocsátják közfogyasz- 

tásra, csakhogy pusztitó hatása még 

borzasztóbb legyen. 

Társadalmi téren az antialkoholista 
mozgalom bár igen kevés eredményt 
tud felmutatni, de ha igen lassan is, 

azert mégis csak itt-ott vannak ered- 

ményei. Állami és tőrvényhozási té- 
ren azonban e méreg elleni küzde- 
lemnek nyomát sem látjuk, mintha 

csak a magyar parlament, minden- 

nemü rendszabály mellőzésével az 
ivást, mint ősrégi nemzeti virtust 

óhajtaná honorálni, mint a mely vir- 
tushoz nemzeti tradiciók fűződnek. 

Köteteket irtak már tudós orvosok 
az alkohol mérgező hatásáról, de a 

pálinkának mint rögtön ölő méreg- 

nek a hatása, csak az utóbbi időben 

lett ismeretes. Ezekből az esetekből, 

melyeket csak a legutóbbi napokban 
bőven pertraktált a napi sajtó, bor- 

zasztó megbizonyosodással mered 
elénk korunk legborzasztóbb büne; 

anyagi érdekekért a mérget magát 

is megmérgezni, hogy kijátszassék a 

törvény, mely kijátszás a bünösnek 
anyagi előnyt biztosit, felebarátjának 

halála árán. Kiderült ugyanis, hogy 

lelkiismeretlen pálinkatőzők a kö- 
zönséges pálinkakat faszesznek ne- 

vezett szeszanyag keverésével álli- 

tották elő, mely szesz a faecetnek 
lepárolgása útján keletkezik, s amely 
rendkivül erős, sokkal olcsóbb mint 

a rendes alkohol, mert nincs ugy 
megadóztatva, de viszont az emberi 
szervezetre nézve halálosan ható 

mérgeket tartalmaz. 

A mezőgazdasági szesztermelők or- 

szágos egyesülete régóta figyelemmel 
kisérte ezeket a manipulációkat, de 
felszólalása mindenkor a pusztában 
elhangzó szó maradt, mig csak maga 

az orrosi tudomány is, sajnos 

már csak az áldozatok holttetemei 

mellől szolgáltat a szakértőknek igaz- 

ságot és szomoru tanubizonyságot. 

Dr Szilágyi Gyula egyetemi tanár 

mutatott rá elsőnek – most már 
kétségbe nem is vonható bizonyosság- 

gal — arra, hogy pálinkamérgezések 

nemcsak nálunk, hanem mindenütt 

előfordulnak, de különösen ott, ahol 

a nép denaturált szeszt fogyaszt. 

Különösen bebizonyosodott ez Orosz- 

országban, ahol az 1906-ban meg- 

engedett denaturált szesz forgalomba 

hozatalát be kellett szüntetni nép- 
egészségügyi szempontból. 

És mindennek dacára sem nálunk, 

sem másutt a kormányok nem fog-
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ak, egyetlen 
znak komolyan azzal, hogy 

rendszabályokat léptessenek életbe, 
melyek általában az alkoholizmus el- 
len háthatós egyverül szolgálhatnak. 
A magyar törvénykönyvekben alig 

van az alkoholizmus ellen való ren- 
delkezés, sőt büntetés helyett a bün- 
tető törvénykönyv még előnyöket biz- 
tosit a részegeknek, a haza józan 
polgáraival szemben,. 

legfontosabb részletében egyszerüen 
gyámoltalan, mikor jóformán maga 
a törvény nyit szabad tért az olyan 
szesz előnyös előállitására, mely két- 
szeresen méreg, ugy hogy ma már 
végtelenül elszomoritó konkrét ese- 
tek kényszeritik a társadalmat arra, 
hogy szervezeteiben a szeszadózás 
gyökeres reformját, valamint a fo- 
gyasztásra szánt borszesznek faszesz- 
szel való keverését, Franciaország 
mintájára a legszigorubban tilalma 
zásának törvényhozási kimondását 
szorgalmazza. 
Meg kell mozdulni a magyar tár- 

sadalom minden tényezőjének, de 
elsősorban a mezőgazdasági szerve- 
zeteknek abban a tekintetben, hogy 
a közérzést hangos szóval kifejezve, 
legilletékesebb helyre juttassák a 
visszaélések megtorlására irányuló 
kivánságot a , mérgezett méreg" elő- 
állitásának lehetetlenné tétele tekin- 
tetében nemcsak gazdasági, de szo- 
ciál-higieniai szempontból is. 

Általában pedig igazán népmentő 

mely a pálinka fogyasztási adóját 
emeli, viszont a bor és sör fogyasz- 
tási adóját csökkentené, 
—————————— 

lyek az osztrák sajtó révén a kül- 
md svelkolles kmn 
től szembe találhatják magukat orszá- 
gunkkal, személyesen láthatják fejlő- 
désünket, a nemzetközi kultura ver- 
senyében való előrehaladásunkat, lát- hatják becsületes törekvésünket, mely- 
lyel a Balkán kapujánál állva, a 
nyugati müveltség terjesztői szerepét 
hiven betöltjük. 
Mindenki őrvend, mindanki boldo- 

gan tekint a sok jelvényes idegenre 
s igyekszik nyugati udvariassággal 
szolgálatára lehetni, mert hiszen az 
első impresszió, az első benyomás 
minemüsége dönti el, az egész ki- 
rándulás erkölcsi sikerét, eredmé- 
nyét. 
A szociálisták azonban másképen 

Az orvosok és a szociálisták. 
(F. Éy A főváros utcái hangosak 

és tulzsufoltak a külföldi orvosok ha- 
talmas tömegétől. A nemzetközi or- 
voskongresszus ülései világvárossá 
varázsolták egy csapásra a mi sze- 
retett fővárosunkat. Az egész ország 
örvend, ujjong a nagy megtisztelte- 
tésnek, mert ime most itt az alkalom 
mindama tévhitek megszüntetésére, angol nyelven a kongresszista ta- —
 sszata ta- is sikortelenül végz 
stak Tárca. 

Barangolás a csízi fürdőn. 
Irta : Király Péter. 

A természet könyve előttünk nyitva 
áll, le van irva benne az Istenség 
tit . csak tudni kell e könyvből 

A természet szent könyvé- 
ilyen isteni titkokkal gaz- 

tele irott lapja a csízi gyógy- 

selik az emberi töré- 
orhüvelyt, mert maga a földi 

egyéb, mint az emberi or- 
ak a természet romboló 

elemei ellen folytatott 
Ime és e küzdelemnek hosszabb 

rövidebb ideig tartó folyamata... 
A születés pillanatában lehet talán, 
de azontul nincs és nem is lehet 
abszolut tiszta és egészséges em- 
beri szervezet. Szomoru sors, de az 
embernek ez a sorsa. 

Oseink a szivós életerőt, üde egész- 
séget és hosszu élettartamot, a foly- tonos testedzésnek, tornázásnak s az emberi szervezetet megacélozó strapának, a lustaság, pulyaság és kenyelemszeretet észszerű mellőzé- sének, egyszóval szigoru önmegta- 
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gadásuknak és testedző munkák iránti előszeretetüknek köszönhették. 

gondolkoznak. Ők félretéve minden 
hazafias becsületérzést, levetkőzve a 
köteles udvariasság legelemibb sza- 
bályait, uton-utfélen nevetséges rek- 
riminálásaikkal, rugkapálódzásaikkal 
terhelik az idegen országok kon- 
gresszusi tagjait. 

Mintha az angol orvosok nem tud- 
nák azt, hogy minden ország- 
ban vannak szegények és gaz- 

levő proletár sorsát, Ők jól tudták 

dagok, hogy a szegény nem járhat 
tengeri fürdőkbe, sem fenyves er- 
dőkbe egészségének helyreállitására, 
hogy a bányamunkás nem oly egész- 
séges, mint az államtitkár, s hogy a 
gyárimunkás lakása nincs ugy beren- 
dezve, mint a mágnásoké. 

London, Páris, Berlin, New-VYork, 
Montevideo, Buenos Aires, Rió de 
Janeiró épen ugy fel tudja mutatni 
azokat a tulzsufolt lakásokat, azokat 
az egészségtelelen pinceodukat, azt 
az óriási differenciát, mi gazdag és 
szegény néposztály között tátong, 
mint Budapest, de azért ha ott tar- 
tanának nemzetközi kongresszust, 
egyik ország lakójának sem jutna 
eszébe, hogy e mindenütt előforduló 
szennyest négy világnyelven tárja 
elé az idegen vendégeknek. 

Hiszen a szociálisták épen olyan 
jól tudják, mint mi, hogy azzal a kü- 
lön kiadással, melyet német, francia, 

Éppen ezért apáinknak vajmi ritkán 
volt szükségük orvosi segélyre gyógy- 
kezelésre, pláne fürdői üdülésre és 
gyógykurára, mert ha nekik valami 
bajuk történt, az a legtöbb esetben 
katasztrófális baj volt, melyet nem 
gyógyithatott meg, csak: , a koporsó 
deszkája*. 
A mai modern életbölcselet a régi 

egészséges életmódot idegfárasztó 
tengődéssel és kényelem bálványo- 
zással cserélte fel. A mai életmód 
az egészségi szempontokat aláren- 
deli a kényelem, a jólét és az élv- 
hajhászat szempontjának; ma már 
nem az a verbum regens, hogy: az 
élet legfőbb kincse a jó egészség, 
hanem az, hogy: „az élet legfőbb 
célja a kényelem, a jólét és az élv- 
hajhászat." Mily fennen dicsekedünk 
véle és türjük, hogy dicsériádákat 
zengedezzenek rólunk, ha felfedez- 
zük valami ujabb eszközét és mód- 
szerét a kényelemnek, a jólétnek, a 
pulyaságnak és az élvezetnek. Pedig 
mily nevetségessé és hitvánnyá tör- 
pül el az effajta összes modern viv- 
mányok jelentősége és értéke az 
emberre nézve, ha nincs jó egész- 
ségünk, melyről méltán elmondhat- 
juk, hogy mindent pótol, s amelyet 
nem pótolhat semmi. 
Az egészségnek mindennél előbb- 

való nagy követelményei vezetik a 

knak markukba nyomt 0 
Kpésg sem viszik előbbre a, sze- 
gény, rossz- anyagi viszonyok között 

ezt, épen csak kellemetlenkedni akar- 
nak hazájuknak, rámutatva azokra a 
vérző sebekre, amelyek minden ma- 
gyar hazafi lelkét sokkal inkább bu- 
sitják, mint a népet félrevezetni sze- 
rető szociálista vezérekét. 
Nem most volt az ideje annak, 

hogy ezekről tudomást szerezzenek 
a külföldiek, - noha azok, ha nem 
is hivnák fel külön erre figyelmöket, — 
épen oly jól informáltak, mint sa- 
ját hazájuk hasonló állapotáról - 
a mi szégyenteljes állapotainkról; 
sokkal fontosabb elintézendő ügye- 
ink vannak velük, semmint ilyen ap- 
rólékos, tisztán a mi belügyünket 
képező dolgokkal vonjuk el figyel- 
müket,. 

Igenis, most az a célunk a kül- 
földi kongresszusi tagokkal, hogy 
egyedül és tisztán fényes oldalaink- 
kal ismerkedjenek meg, árnyékol- 
dalainkat évtizedek óta ellenségeink 
tulontul is megismertették velük, De 
ezek az ellenségeink nem vallották 
magukat a magyar haza gyermekei- 
nek, azok nem reflektáltak arra, 
hogy egyenlő és titkos szavazatukkal 
a mi országunk ügyeibe befolyanak, 
azok tisztán megelégedtek azzal, ha 
mint a magyar haza ellenségei ott, 
ahol csak lehetett, kárunkat okoz- 
zák. 

A szociálisták pedig élénken til- 
takoznak a hazafiatlanság bármikor 
felhangzó vádja ellen, ténykedéseik- 
kel pedig mindenkoron azt mutatják, 
hogy nagyobb ellensége, ádázabb, 
esküdtebb ellenfele nincsen hazánk- 
nak, mint épen azok, kik az egyen- 
lőség, testvériség és szabadság gyö- 
nyörü jelmondatát tüzték program. 
jukba. 

Mint mindenkor, ugy ez esetben 
is teljes kudarc érte törekvésüket, 
egyetlen idegen orvost sem tudtak tö- 
rekvésüknek megnyerni s a gyülésük 
is sikertelenül végződött. 

csízi fürdőre a szenvedő emberisé- 
get. E fürdő gyógyvizének forrása, 
az emberi egészségnek Isten által 
csodakép adományozott megóvó és 
megigazitó forrása. Az emberi beteg- 
ségek leggyakoribb modern rémei: 
a bőr, vér, izom és idegbaj és az 
ezekkel ikertestvér bujakór, mirigy- 
bajok és egyéb testi bénaságok, se- 
gélyért a legmegnyugtatóbb siker 
kilátásaival folyamodnak a csízi fürdő 
üdvös gyógykurájához. 
Nem én állitom, szaktudósok tu- 

dományos buvárlatainak kritériuma- 
ként konstatálom csupán, hogy az 
idáig ismert összes modern gyógy- 
fürdők között a mi csízi gyógyfür- 
dőnk a maganemében unikum és 
páratlan. Az annyira világhirüvé vált 
hallei, lindewiesei stb, gyógyhelyek 
orvosai, az ott gyógyulást kereső 
vér- és idegbajos betegeket, részle- 
hajlatlan lelkiismeretességgel ajánlva 
nekik a leghathatósabb gyógykurát : 
ide küldik el Csízbe, hogy emberileg 
mindeddig legkitünőbbnek elismert 
és felismert gyógykurát itt vegye- 
nek igénybe. 
A fürdői élet megbecsülhetetlen 

üdvös volta dacára, jutányosabb és 
kevesebb pénzáldozatot igénylő hely 
alig lehet valahol, mint éppen Csíz- 
ben. Ezt már közvetlen tapasztalás- 

Avnyit 
legalább 

7I. szam. 

mind enesetre. elértek, 

kellőrizkednie a magyar hazának! 

Udvarhelyi és kereszturi diákok 
Ebből tanuljatok. 

A losonci áll. főgimnázium nő- 
vendékei szép és követendő példát 
nyujtottak a középiskolákból kike- 
rülő ifjaknak, Megfogadták ugyanis, 
hogy az u. n. ,érettségi bankett" 
helyett, anyagi hozzájárulásukat egy 
alapitványhoz adják, a melynek célja 
ipari tanulmányaikban támogatni 
szegényebb társaikat. A fogadalom 
szövege a következő : 

„Alulirottak, a losonci áll. főgimná- 
zium abituriens növendékei, követve 
két év előtti társaink példáját, elha- 
tároztuk, hogy az eladdig szokásos 
bucsuestély helyett annak költségeit 
(10b K) mi is a losonci Népbankban 
kamatozásra elhelyezett ipari tanul- 
mányi ösztöndij alapjának gyarapi- tására forditjuk. Ez elhatározásra az 
az erős meggyőződés birt bennün- ket, hogy szeretett hazánk iparát, 
boldogságát manap leginkább azzal 
mozdithatjuk elő, ha módot nyujtunk 
arra, hogy a hazai ipart és kereske- 
delmet intelligens egyének európai 
szinvonalra emeljék s annak hitelét 
szolidvés becsületes munkájukkal a 
müvelt világ előtt ismertté és kere- 
setté tegyék. Isten segitse e nemü 
törekvéseinket utódainkban és áldja meg adományaiért őket. Ugyancsak 
most e levelünkkel kötelezzük ma- 
gunkat, hogy 10 év multán az Alma 
Mater falai közt egymás viszontlá- 
tására megjelenünk s akkor is gya- 
rapitani fogjuk ujabb adományunk- 
kal e nemes és hazafias célt szol- 
gáló alapitvány összegét. Isten hoz- 
zon bennünket össze teljes számban 
és életcélunkat elérten. 
Az alapitvány olyan losonci gim- 

náziumot végzett szegénysorsu ifjak 
segélyzésére létesült, a kik ipari pá- 
lyára mennek. Losoncon évről-évre 
gyarapitani fogják a nevezetes ala- 
pitványt. 
A székelyudvarhelyi és székelyke- 

reszturi diákok figyelmét e helyen 
is a szép példa követésére hivjuk 
föl. 

töltöttem el az utó szezonban (aug. 
15-ike után), némi utókurára lévén 
szükségem. Teljes elismerést érde- 
mel az a pontos, lelkiismeretes, szo- 
lid kiszolgálás és gyógykezelés, a 
melyben itt én is részesültem. 
A fürdő-igazgatóság táradságot és 

áldozatot nem kimélve, gondoskodik 
az itt tartózkodó vendégek kellemes 
szórakoztatásáról is. Mindennap dél- 
előtt és délután (d. e. 10-12, d. u. 
5-T7 óráig) felváltva az alsó és a 
felső kerthelyiségben térzene van. E 
kert helyiségek modernül parkiro- 
zott, virágos táblákkal diszitett, hűs 
árnyu diszfákkal, gyümölcstákkal és 

bokrokkal, sétautakkal és sétaterek- 

terileg gondozott helyiségek. Egy- 
szóval semmiben sincs itt hiányos- 
ság, amit az ember jóléte, kényelme 
és kellemes szórakozása igényel. 
Maga a fürdőtelep helyiségek, kert- 

jeivel és parkjaival együtt Csíz törzs- 
gyökeres magyar községnek ugy- 
szólván a kellő közepén fekszik. 

Emberbaráti szeretettel és nemes. 
jóindulattal hiívom fel mindezekre 
honfitársaim és társnőim tigyelmét. 
legyen áldott az Isteni gondvise- 
lés, mely a csízi gyógyforrásokkal 
a mi édes hazánkat ajándékozta meg. ból tudom, mert egy pár hetet itt v 

énekes madarak dalától zengő disz- 

kel szegélyezett gyönyörü és mes- 

ből is, hogy tulajdonképen kiktől 
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m, gyei fegyzőegylet 

meglátások szerint a társadalomszer- 

A válnmogyet jegyzó egylet 
25 éves jubileuma. 

Az első 25 év az embet életében 
Is a testi és szellemi fejlődésének 
korszaka. 

az ifjukor zenitjére, a honnan a to- 

szöbéhez érkezett az udvarhelyme- 
is most, hogy 

fennállásának 25-ik évét betőltötte. 
Közönséges konvenciók szerint csak 

negyedszázados jubileuma időpontja 
következett be ezzel; de mélyebb 

veződés öntudatosabb és tartalmasabb 
munkájára való kötelességek álott- 
tak elő. 

Eddig csak ifjukorát élte az egy- 
let, de már is kialakult benne a 

megyei közélet emelésére való kész- 
ség. 
Az egyesület eddigi fennállásának 
is voltak eredményei, de több volt 
azokban az ötletszerüség, mint a 
rendszer. Nem hiba ez, mert ez a 

mekből folyt. Eddig ügyelnie kellett 
és alkalmazkodnia a megyei és or- 
szágos közélet sok kényes termé- 
szetü tordulatához. Kedvezmények és 

könynyitések elérésén kellett fára- 
doznia, hogy tagjai hivatalos és tár- 
sadalmi helyzetét biztos alapra se- 
gitse. Ezt el is érte. 

Az első 25 esztendő azt a re- 
ményt sugározza, hogy a jövőben 
az egylet minden tekintetben meg 
fogja állani helyét. 
Az egyesület a 25 éves jubileu- 

mot diszközgyüléssel ünnepelte meg, 
melyen a távollevő Ugron Ákos 
főispán helyett, Sebesi János dr 
alispán elnökölt, a jegyzőkönyvet 
pedig Paál Árpád dr, vármegyei fő- 
jegyző vezette, a kit ezért arany 
tollal lepett meg a figyelmes ren- 
dezőség. 

Sebesi János alispán megnyitó- 
jában azokat a küzdelmeket vázolva, 
melyeken az egylet a kezdet nehéz- 
ségeivel küzködve átesett, annak a 
reménynek adott kifejezést, hogy az 
mint a multban, ugy a jövőben is 
derekasan meg fogja állani a helyét. 
Megnyitó után Gálffy István 

egyleti elnök mondott alkalmi be- 
szédet, melyet jegyzőkönyvbe fog- 
lalnak. - 
Jegyzőkönyvbe foglalják Csomor 

Gábor felolvasását is, amely az egy- 
let 25 éves történetét vázolja. Az- 
után Máthé János olvasta fel a 
jubileum alkalmából érkezett üd- 
vözlő táviratokat, köztük az „,Orszá- 
gos Egyesület" és Ugron Ákos 
főispánét. 
A diszközgyülést az alispán zárta 

be nehány lelkes és buzditó szóval. 
A diszközgyülést takoma követte 

a Budapest-szálló éttermében, ame- 

Székelyudvarhely, 1909 szept. 4. 

Igy érünk az első 25 esztendővel 

vábbi fejlődés és munka már cél- 
tudatos. 

E magasabb rendü korszak kü- 

kezdet nehézségeivel járó küzdel- 

12 év multával történt ide érkezését. 

gelig tártó táncmulatság volt. 

vűül a vármegye tisztikara testületi- 
leg, ezen kivül az összes közéleti 

Este 8 órakor a vármegyeház disz- 
termében hangverseny és utána reg- 

TTépdal. 
— A ,Szövetkezés"-ből. — 

Ica-vica kis Katica, 
Érik már a kukorica: 
Csütörtők jön a szerdára, 
Szárba törjük nemsokára. 

Nincsen annál szebb mulatás, 
Mint a kukorica-fosztás. 
Piros csév akad kezébe, 
Csókot kap a legény érte. 

Ica-rica, most a nyáron, 
Te voltál a sarlós lányom. 
Én csak vágtam, te csak szedted, 
S ragyogott az ég feletted. 

Kukoricát, ahogy törtem, 
Megest ott voltál mellettem. 
Édes rózsám együtt fosztunk, 
Együtt élünk, együtt halunk! 

Édes szülém, szüret után, 
A párom lesz ez a kislány, 
Együtt megyünk szentegyházba, 
Onnét meg a mennyországba, 
A ragyogó mennyországba. 

Lejegyezte : Bessenyei. 

— Szerenád Dr Vajdának. Mult 
számunkban jeleztük Dr Vajda Emil 
győri főreáliskolai tanár, a ,Székely- 
Udvarhely" első főszerkesztőjének 

Nagy örömmel, igazi önzetlen szere- 
tettel fogadta Székelyudvarhely, a 
székely anyaváros polgársága. Ennek 
jeléül a Székely Dalegylet tegnap 
előtt este, mint diszelnökének és 
volt karnagyának szerenádot adott. 
Felhangzott a dal az egti órákban, 
lelkesen tüntetett a polgárság, mert 
vissza jött, akit várt és aki távozá- 
sával oly nagy ürt hagyott maga 
után, hogy 12 év óta sem tudták 
pótolni. Dr Vajdc Emil már megér- 
kezésével is osztatlan örömöt keltett 
a székely anyaváros polgárságának 
minden rétegében. Ez az öröm még 
nagyobb lett ama hirre, hogy jövő 
évben ismét eljön és akkor már itt 
is maárad közöttünk; harminc éves 
tanárkodás után, jól megérdemelt 
nyugdijazását kérelmezvén. Dr Vajda 
tegnap este részt vett a jegyzői egy- 
let jubiláris hangversenyén. Pár na- 
pig sógoránál: Demény Ferene kir. 
táblabirónál marad és innen vissza- 
utazik Győrbe. 

— Társasvacsora Dr Vajda tisz- 
teletére. A helybeli Székely Dalegy- 
let Dr Vajda Emil győri tanár, disz- 
elnöke és volt karnagya tiszteletére ma (vasárnap) este fél nyolc órakor, Barkóczy Albert Koronkay-féle kert- helyiségében társasvacsorát rendez, 
a melyre ezuton is meghivja és szi- 

lyen a jubiláló egyesület tagjain ki- 

vesztesége lesz az egyháznak. 

büszkesége : Gábor Áron, a székely 

sonló hirek hallatára. S mind ennek 

Váry Alhbert anát. A magvar- 
országi unitárius egyház közgyülése 
hétfői folytatólagos tándcskozása al- 
kálmával Vár y Albert székelyudvar- 
helyi unitárius lelkészt: a kolozsvári 
főgimnáziumhoz vallástahárnak vá- 
lasztotta Váry első papja volt a szé- 
kelyudvarhelyi egyháznak, melynek 
imént felszentelt diszes temploma is 
az ő papsága alatt épült. Széles kör- 
ben sajnálják távozását, határozott 

dábor Áron hidjai Háromszék. vármegye és a székelység töténelmi 

ágyuhős, kinek emlékére Kökös mel 
lett, a Feketehegy patakon átvezető 
uj hidat nevéről elnevézve, mult 
szombaton, augusztus 28-án, egész 
cserdben, minden ünnepélyesség nél- 
kül u forgalomnak átadták. Itt lelte 
halálát ugyanis a hős székely vitéz : 
Gábor Áron honvéd őrnagy, ellensé- 
ges golyótól sziven találva. Az uj 
hidon két hatalmas emléktábla hirdeti, 
hogy az ,Gábor Áron hid" E hid 
épitése 1908. október havában kez- 
dődött és 1909. augusztus közepén 
nyert befejezést. A felülvizsgálatot 
a kereskedelmi minisztérium részé- 
ről Éltetető Ákos miniszteri taná- 
csos, a Nicholson-gyár részéről Kun- 
vári Menyhért főmérnök, az állam- 
épitészeti hivatal részéről Malmos 
Andor mérnök teljesítették. A felül- 
vizsgálat után szombaton délelőtt 
megjelent a hidnál Meczner Béla 
Háromszékvármegye főispánja és 
Gödri Ferenc sepsiszentgyörgyi pol- 
gármester és még néhány érdeklődő, 
akik teljes megelégedésüket fejezték 
ki a hidépitő Kunvári Menyhértnek. 

az alap felenlegi állásáról adjanak. 
számot. Ezzel tartoznak a történet- 
mudós emlékének és az adakozó 
közönségnek is. Másfelől pedig or. 
bán Balázs báró hazatfias példáját, 
önzetlen hazaszeretetét felszinen tar- 
tani, talán soha sém volt nagyobb 
szükség, mint most. Számoljanak 
be az alapról és tovább kell foly- 
tatni a gyüjtést. 

— Halállal vögződött utazás A Székely-Udvarhely mult számában 
hirt adtunk arrol a szerencsétlen uta- 
zásról, melynek özv. Dimény Sándorné 
földbirtokosnő áldozáta lett. Most ar- 
ról értesülünk, hogy özv. Diményné a 
szenvedett sérülések következtében 
penteken meghalt. Temetéze ma lesz 
Hómoródszentpálon a község és vi- 
dékének általáhos reszvéte mellett. 

— Express villamos szerelés. 
Székelyudvarhely város közönsége 
a lapunkban is többször istmertetett 
villamos világitás előnyeiről annyira 
meggyőződött, hogy az üzemveze- 
tőséghez naponta tömegesen érkez- 
nek a berendezés iránt történő meg- 
rendelések. A szereléseket termé- 
szetesen a rendelés sorrendjében 
végezhetik, másfelől pedig az őszi 
idők beálltával a világitási szezon 
küszöbön áll, s igy közönségünk a 
berendezést azonnal kivánja: Ilyen 
körülmények között, — bár a tár- 
saságnak nagyobb anyagi áldoza- 
tába kerül - Sághy János üzem-. 
vezető, mint értesülünk, ismét egy 
ujabb szerelő azonnal való kikül- 
detését express-levélben kérelmezte 
a budapesti igazgatóságtól. Ennek 
folytán most már a berendezések 
elkészitésével mindaddig, mig ily 
tömeges jelentkezések történnek, ál- A megtett szemle és megnyitás után 

Kossuth Ferenc kereskedelmi mi- 
nisztert és Szterényi József állam- 
titkárt táviratilag üdvözölték. 

—– ÉFőuri birtok idegon kézhben. 
Béldi László nyug. főispán nagykü- 
küllő vármegyei Réten községben 
levő 800 holdas birtokát a hozzátar- 
tozó épületekkel együtt a minap Dr 
Vasu Oktávián fogarasi román nem- 
zetiségü ügyvéd 540.000 korona vé- 
telárért megvásásárolta. E birtok ré- 
gebben a gróf Haller-család tulajdo- 
na volt s most a Béldi-család után 
román kézre került. A birtok felét 
a vásárló ügyvéd a réteni oláhok 
között párcelláztatja, a másik felét 
maga veszi birtokába. Elszorul a 
magyar sziv az ilyen és ehhez ha- 

csupán ami felületes pénzintézeti 
ügyeink az oka. Mig a nemzetiségi 
bankok olcsóbb jelzálogos kölcsönö- 
ket birnak adni, mint a magyar pénz- 
intézetek, addig sok birtok elcsuszik 
a lábunk alól.. 
– Orbán Balázs emlék-alap. 

E néven évekkel ezelőtt az arra 
megválasztott szoborbizottság gyüj- 
tést inditott. Nehány ezer korona 
már együtt volt. Igaz, hogy csapás 
érte az alapot, de egészen nem 
enyészhetett el. Felkérjük a szobor- vesen fogadja az érdeklődő polgár- ságot és jó barátokat a rendezőség, 
bizottság vezetőségét és annak tag- 
jait, hogy itt, a nyilvánosság előtt 

landóan három szerelő három cso- 
portban hat segédmunkással fog 
dolgozni. — §aját érdekében tesz 
mindenki tehát, ha már egyáltalán 
szándéka van a villamos világitást 
bevezettetni, hogy azt most ren- 
delje meg, mikor a kellő számt 
szerelő itt van. A pénz kérdése 
számitásba nem jöhet, mivel a 
Ganz-féle villamossági r.-t. igazán a 
legméltányosabb fizetési feltételeket 
nyujtja, ugy hogy a berendezéshez 
bármily szerény viszonyok között 
levő egyén is könnyü szerrel hozzá 
juthat. Minden ügyben készséggel 
szolgálatra áll az üzemvezetőség 
(Kossuth-utca). 

—- Művész-estély. Both Benalibey 
illuziónista, szalonművész ma (vasár- 
nap) és holnap (hétfőn) este 8 óra- 
kor a Budapest-szálló termében elő- 
adásokat tart igen változatos műso- 
rokkal, Benalibey Európa legnagyobb 
városaiban, igy Hamburg, Brüsszel, 
Bécs, Páris, London stb. tartott elő- 
adásokat. Ama magas kitüntetésben 
részesült, hogy a román királyi pár, 
József főherceg, valamint a szerb 
királyi magas személyiségek előtt a 
legnagyobb sikerrel működött a fizi- 
ka nemnotechnika terén. Ennél fogva 
tehát közönségünknek is élvezetes 
előadásokra van kilátása. 

— Hegedük és felszerelések, 
valamint egyéb hangszerek elsőrendü 
minőségben kaphatók 
könyvkereskedésében Székelyudvar- 
helyt. 

Betegh Pál 

Ne tétovázzék, ha fáj a feje, 
hanem használjon azonnal Beretvás- lasztja, — OÖrv pastillát, 

amely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmu- 

sok által ajánlv 

Beretvás Tamás 

o- Kapható minden gyógy- a. Ára 1120. szertárban. — Készitl: 
gyógyszerész 3 dobozzal ingyen postai 
Kispesten. — szállitás. 

1 
Gazdák figyelmébe! Mútrá 

A SZÉKELY 
a Központ: Marosvásárh 

cmtmmtmmmatmmmmttalmatammmmmalmakai 

gya használatával tetemes termés többletet érhetünk el 

GAZDÁK SZÖVETKEZETE. e ely. - Fiókok: Székelyudvarhely-Sepsiszentgyörgy. 

Kicsiben és nagyban 
.gyári árakon szállit : l 

! 

- 

et



4 oldal. SZEKELY-UDVABHELY 

Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénysé 
ellen — — 
Bodoki Matild, alkális savanyuviz — 

Rérdezze meg az orvosát 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 
ellen -- 

és megtudja, hogy a 

MAGYAR ÁSVÁNYVIZ 
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunkk forsalomba.- 

Horgász, étvágygerjesztő 
Kászonfőkut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz - — 
Székely-Szelters, idült gyomorbajok 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉKI 

Baross, vesebaj ellen — 
Borhegyi hugyhajtó — 
Boholti, üditő viz - — 

g Előpataki, sárgaság ellen 

Hargitaligeti, üditő ital 
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen 

természetes ásványviz 
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 

ellen 

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V. 
Báthory utca 5. szám. = - 

Sztojkai, cukorberegség ellen — 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem : 
hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 

-
-
—
 

— Egy székely fürdő állami ke- 
zelésben. Nagyon örvendünk, hogy az 
állam hatalmas kezét már a Székely- 
föld fürdői is kezdik érezni. Erre ré- 
gen várunk. Első lépésként üdvözöl- 
jük Tusnád fürdő állami kezelesbe 

való vételét. A magyar állam beru- 
házása és szakszerü vezetése elég 
biztositék lesz arra, hogy Tusnád für- 
dő a jövőben rohamos fejlődésnek 
induljon. Vajha Udvarhelyvármegye 
s kivátóan a Szejke- és Homoród- 
fürdő felé is irányulna a kormány 
jóakaratu tigyelme. Feltétlenül szük- 
séges itt az idegen forgalommal való 
megerősités, a Szejke-fürdő, Or- 
bán Balázs báró parlagon heverő 
kincses bányájának kiaknázása. Erre 
pedig a vezető kéz, propagáló kész- 
ség és tehetség hiányzik. Az állam- 
nak módjában állana aztán akár 
részvénytársaság által is mozgalmat 
kifejteni és megfelelő utat mutatni / 
az érvényesités terén. 

— Iskolai birságpénzek A vallás 
és közoktatásügyi miniszter kimon- 
dotta, hogy minden iskola-pénztár- 
nak joga van azokhoz a birsápénzek- 
hez, amelyeket az előljáróság az is- 
kolaszék megkeresésére kivetett. 

— Honvóéd lóvásár. A 9 ik honvéd 
huszárezred lószükségletének fede- 
zése céljából e hó 18 án d. u. 2 óra- 
kor Székelyudvarhelyt a lóvásártéren, 
14-én reggel 7 őra 30 perckor Szé- 
kelykereszturon a községháza előtt 
pótlóvásárt tartanak az ezred kikül- 
döttei. Pótlovaknak 3 és fél évet be- 
töltött és 7 évet meg nem haladott 
158 cm.-től 166 cm. magas, jó test- 
alkatu lovakat fognak felavatni. 

Munkásbiztositás. 
A székelyudvarhelyi kerületi muan- 

kásbiztosttó pénztár tagjainak szives 
figyelmébe ajánljuk, hogy f. évi 
szeptember 1-től kezdődőleg az 
igazgatóság 1909, aug. 26-án hozott 
határozata alapján, székelyudvarhely 
város területén a tagok gyógykeze- 
lésével Dr Egyed Balázs közkórházi 
orvos és Dr Ráczkövi Sámuel járási 
tiszti orvos urak bizattak meg. En- 
nélfogva tehát pénztárunk terhére a 
tagok ezután csakis e két orvos segé- 
lyét vehetik igénybe Székelyudvar- 
helyt Dr Egyed orvos urnál a rendelési 
idő tagok és hozzátartozóik részére 
naponta reggel fél 8-tól 9-ig, d. u. 
2-4 óráig, Dr Ráczkövi orvos ur- 
nál d. e. 11-–12-ig és d. u. 2-4 
óráig van. Sürgős, halasztást nem 
türő esetben, máskor is. Székelyud- 
varhelyt, 1909. augusztus 31. Az el- 
nökség. 

Portómentes levelek feladása. 
A kerületi munkásbiztositó pénztárak 
portómentes hivatalos levélpostai 
küldeményei szabályszerüen vezetett 
feladási könyv mellett adandók pos- 
tára. A pénztári orvosok és bizalmi 
térfiak által postára adandó hivata- 
los levelek, a levélgyüjtő szekrénybe 
nem dobhatók, hanem abban az 
esetben, ha postai küldeményeiket 
feladási könyv nélkül továbbitják, 
azokat minden esetben a felvevő 
postai alkalmazott kezeihez kötele- 
sek adni, különben portókötelezett- 
ség alá esnek. (M. kir. áll. mb. hiv. 
8100-909 s.z. körrendelet.) 

Kiadja : Betegh Pál villammotoros 

könyv- és ujságkiadó intézete. 

TALÁLÓS 0 0 o 
o0o o o KERDES. 

Miért apróhicdetés 

F 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 
APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerűü dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 

mindemféle állást 

kinál vagy keres, 

mindemnféle terményt 

kinál vagy keres, 

lakást 

kinál vagy keres, 

mindenféle butort 
kinál vagy keres, 

mindenféle ipari eikket 
kinál vagy keres, 

a legkülönbözőbb 

apróbb dolgokat 
kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el. 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 

kerrel segitik elő a kimálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért ne tessék habozni 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

„Székely-Udvarhelyé-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

Zene- és müének tanfolyaml 
Alólirott ugy, mint az előző évek- 

ben az idén is folyó év szeptember 
havában kezdi meg a zene- és mü- 
ének tanitását, hol kezdők és hala- 
dók könnyen felfogható módszerem 
alapján zongorán, hegedün, cimbal- 
mon, citerán és a magasabb műének- 
ben alapos oktatást nyerhetnek. 

Beiratkozni lehet már /f. évi szept. - 
4-ikétől kezdve. 

Schaffent Frigyesné, 
szül. Baku Katalin. 

Székelyudvarhely, Petőfi-u. 13. 

Magyar kir. államvasutak. 

Üzletvezetőség Kolozsvárt. 

30823 III. szám. lgazgatóság. 

ETirdetmény. 

Kolozsvár állomás raktár helyiségének 
tulzsufoltsága miatt az ezen állomásra ér- 
kező mindazon kocsirakományi szállitmá- 
nyokra, melyek fedett rakhelyen való táro- 
lást igényelnek: az Üzletszabályzat 69, §. és 
Kereskedelemügyi Miniszter Ur ÖŐnagyméltó- 
sága f. év julius 17-én kelt 56755. sz. fel- 
hatalmazása alapján. 

1. A dijszabásszerü fekbért kétszeressére 
felemeljük. 

2. A dijszabásszerü fekbérmentes időt 
felére leszállitjuk. 

Ezen intézkedés f. évi szeptember hó 
Btől további intézkedésig marad érvény- 
en. 

Kolozsvár, 1909 augusztus hó 24. 

Az ÜZLETVEZETŐSÉG. 

s741. olvassák el Magyar feltalálók amvamá a 
szabadalmi hivatal elnökének levelét, melyet 
a Magyar Tudományos Akadémiához inté- 
zett a magyar feltalálók érdekében. Kivá- 
natra e levél szószerinti szövegét dijtala- 
nul megküldi Molhár Ödön mérnöki irodája 
Budapest, VII. Erzsébet körut 30. Telefon 
szám 119–00 

Üzlet- és italmérési helyi- 
ség bérbeadása 

Farczád község háza, melyhez ital- 
mérési jog van engedélyezve, két 
utcára nyiló üzlethelyiség, egyik bolt, 
másik korcsmahelyiség 2 szoba, nyári 
és téli konyha, pince, valamint istálló, 
kert és udvar – 1909. évi szeptem- 
ber hó 20-án d. u. 2 órakor Far- 
czád községházánál 6 (Hat) egymás- 
után következő évre nyilvános árve- 
résen haszonbérbe adatik a legtöb- 
bet igérőnek. 

Kikiáltási ár évenkénti 800 koro- 
nában van megállapitva, amelynek 
10 százaléka bánatpénzül leteendő. 

Zárt-ajánlat nem fogadtatik el. 
Részletes feltételek a köjegyzői 

irodában megtekinthetők. 
Farczád, 1909. augusztus ho 31. 

Vajda Ferencz 
körjegyző közs. biró 

Grammofon és ki- 
tünő lemezek gi ár 
hatók Betegh Pál könyv- és papir- 
kereskedésében. 

7234--1909 tkvi. szám. 

Hirdetmény. 
Kecsetkisfalud község közös erdő és 

legelő arányositása következtében 
szükségessé valt telekkönyvi átala- 
kitás és ezzel kapcsolatos telek- 
könyvi helyesbitési ügyben telek- 
könyve birtokszabályozás következ- 
tében átalakittatott és ezzel egy- 
idejüleg azokra az ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886. évi 
XXIX. t. e, az 1889: XXXVIII. és 
az 1891: XVI. t. cixkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzé- 
sét rendelik, az 1892. évi XXIX. 
t-cikkben szabályozott eljárás a te- 
lekkkönyvi bejegyzések helyes- 
bitésével kapcsolatosan foganatosit- 
tatott. 

Ez azzal 

közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886. 
XXIX. t. c. 15 és 17 §§-ai alapján 
ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. 
t. c. 6 és 6 § aiban és az 1891 évi 
XVI. t. c. 15 §-ainak a. pontjában 
foglalt kiegészitéseit is valamint az 
1889 XXXVIII. t-c. 7 §-a és az 
1891 XVI. t. c. 15 § b. pontja alap- 
ján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886 évi XXIX. t. c. 22 §-a alap- 
ján történt törlések érvénytelensé- 
gét kimutathatják e végből törlési 
keresetöket hat hónap alatt, vagyis 
1910. évi március hó 15 ig be- 

tétetik a felhivással 

zárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határiő eltelte után 
inditott törlési kereset annak a har- 
madik személynek, a ki időközben- 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá 
nyára nem szolgálhat; 

2. hogy mindazok, kik az 1886 évi 
KXIX.t. c 16 és 18 § ainak eseté- 

Incze Pál. 

ben, ideértve az utóbbi § nak az 
1889. XXXVIII. t. c. 5 és 6 § iban 
foglalt kiegészitéseit is, s a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenénen ellentmondással elni ki- 
vánnak, irásbeli ellentmondásokat 
hat hónap alatt, vagyis 19710. évi 
március hó 15 napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő letelte után ellent- 
mondások többe figyelembe vetetni 
nem fog; 

3 hogy mindazok, a kik a telek- 
könyv átalakitása tárgyában tett 
intézkedések által, nemkülönben 
azok, a kik az 1 és 2 pontban körül- 
irt eseteken kivül az 1892. XXIX. 
t.c. szerinti eljárás s az ennek folya- 
mán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár- 
mely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat kik a tulajdonjog aránvá- 
nak az 1889 XXXVIII. t. c. 16 § a 
alapján történt bejegyzését sérel- 
mesnek találják, e tekintetben fel- 
szólalásokat tartalmazó kérvényü- 
ket a telekkönyvi hatósághoz 6 hó- 
nap alatt vagyis 1910. évi március hó 
15-ig bezárólag 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő elmulta után az át- 
alakitáskor közbejött téves beve- 
zetésbői származó bárminemü igé- 
nyeket jóhiszemü harmadik sze- 
mélyek irányában többé nem érvé- 
yesithetik, az emlitett bejegyzése- 
ket pedig csak a törvény rendes ut- 
ján és csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
szémélyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg. . 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek a kik a hitelesitő bizottságnak 
eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind 
ogyszerűü másolatokat is csatoltak, 
az eredetieket a telekkönyvi ható- 
ságnál átvehetik. 

A kir. törvényszék mint 
könyvi hatósagtól. 

Székelyudvarhely, 1909. aug. 23. 

Gyarmathy Ferenc 
kir. törvényszéki biró. 

TBE! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

telek- 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az ,0. m. I. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége". 

HOLOZzSVÁR 
Ferenc József-ut 7. szám a. 
Válaszbélyeg csatolandó. 

Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt. 1909. 

nyujtsák be, 


